第八课  探问生命
……………
第1课时  生命可以永恒吗

教学目标

1. 情感、态度和价值观目标

◌ 培养感激生命、热爱生命、敬畏生命的情怀。

2. 能力目标

◌ 培养对生命问题的辩证思维能力，理解生命有时尽，生命有接续。

3. 知识目标

◌懂得生命来之不易，生命是独特的，不可逆的和短暂的；
◌了解生命发展的自然规律。

重点难点
◌了解生命发展的自然规律，感激生命、热爱生命。
◌生命的传承和接续。

教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	1、 教学导入

① 人命关天

② 古人云：“水火有气而无生，草木有生而无知，禽兽有知而无义，人有气、有生、有知，亦且有义，故最为天下贵也。”


	思考，根据老师提示回答两句话中红色字的含义，并了解整句话的意思。
	引起学生兴趣，并引出如何看待自己的生命？

	2、 教学活动
生命有时尽

活动一：运用你的经验

① 你所知道的人的“最长的生命”

② 我们的生命可以永恒吗？如果不可以，为什么？


	思考，交流老师提出的问题
朗读《龟虽寿》的有关诗句

神龟虽寿，犹有竟时，螣蛇乘雾，终为土灰。 

	帮助学生了解生命有尽头。

通过古诗词的朗读，扩展学生知识面，激发学生对传统文化的热爱。

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	活动二：探究与分享

生命历险记

① 讲讲你的生命历险记。

② 生命故事中，两个女孩表达了哪些共同的感受？
③ 你对生命有了哪些新的认识？
④ 生命的诞生
	阅读89页探究与分享，
讲述生命中的历险记。 
回答探究与分享中的两个问题。
男性一次排出上亿个精子，身体发育到一定时期的女性一个月正常排出一个卵细胞。精子和卵细胞结合形成受精卵。 


	帮助学生认识到生命是珍贵的，生命来之不易。

	4. 生命的特点
提出问题:

①小组可以比较一下你们的长相，指纹。 

生命还有什么特点？
②人们的两大大愿望一是返老还童？一是长生不老，可能吗？ 
生命还有什么特点？ 

③既然最终要死，为何还要生？ 

	阅读90页相关链接,思考回答老师提出的问题。
明确问题：

①生命具有独特性。

②生命是不可逆的。生命是短暂的。
③有生到死生命发展的自然规律，死亡让我们感激生命的获得。向死而生，让我们拥有好好活着的感动，从容面对生命的不可预知，更加热爱生命。

	帮助学生认识到生命的独特性、不可逆性和短暂性。
感激生命的获得，更加热爱生命。

	生命有接续
提出问题
①个体生命与祖先生命的关联。 
②认识生命与传承的关系 。 
③如果生命可以永恒，它将会怎样实现？
（你从父母身上学到了哪些优点？） 
④怎样让生命的厚度超过生命的长度？ 

	阅读91页到93页 ，思考回答老师提出的问题。

①个体实现了生命的接续。在生命的接续中我们总能为自己的生命找到一个位置，担当一份使命。
②生命不仅是我的生命，还是我们的生命。在生命传承中，我们能更好认识和面对自己的生命。

③在生命的接续中，人类生命不断发展，人类的精神文明也不断积累。
学生一起朗读
老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已。 
④“生命的厚度”指生命的价值，为自己的生命找到一份位置，一份担当。热爱生命，珍惜时间；努力学习，追求知识，完善自我；为学校做贡献；为社会做贡献。

	帮助学生认识生命虽然短暂，但精神可以永恒，可以传承。

通过古诗词的朗读，扩展学生知识面，激发学生对传统文化的热爱。并且对应前面内容，使本节课内容成为一个整体。


	一起读朱自清的《匆匆》选段
	燕子去了，有再来的时候；杨柳枯了，有再青的时候；桃花谢了，有再开的时候。但是，聪明的你告诉我，我们的日子为什么一去不复返呢？——是有人偷了它们罢，那是谁？又藏在何处呢？是它们自己逃走了罢——现在又到了哪里呢？ 
早上我起来的时候，小屋里射进两三方斜斜的太阳。太阳它有脚啊，轻轻悄悄地挪移了，我也茫茫然跟着旋转。于是，洗手的时候，日子从水盆里过去；吃饭的时候，日子从饭碗里过去；默默时，便从凝然的双眼前过去。我觉察它去得匆匆了，伸出手遮挽时，它又从遮挽着的手边过去。天黑时，我躺在床上，它便伶伶俐俐地从我身上跨过，从我脚边飞去了。等我睁开眼和太阳再见，这算又溜走了一日 

	通过朗读，再一次强调时间的匆忙，激起大家热爱生命，珍惜时间。延长生命的厚度。

	
	
	


